

*Попель К.Г., Тарасевич В.П.*

## **ПРОЯВЛЕНИЯ ЗАБОЛЕВАНИЙ ВНУТРЕННИХ ОРГАНОВ НА СЛИЗИСТОЙ ЯЗЫКА**

*Научный руководитель: канд. мед. наук, доц. Давыдова Л.А.*

*Кафедра нормальной анатомии*

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Язык – это мышечный орган с большим количеством кровеносных сосудов и обильной иннервацией. Особенности строения, кровоснабжения, иннервации слизистой оболочки языка обуславливают разнообразие клинических проявлений при патологических процессах, затрагивающих область языка.

Особенности строения и функций языка обуславливают частоту его патологических состояний. Чаще всего воспалительные процессы развиваются при патологии желудочно-кишечного тракта (ЖКТ), однако встречаются и при других заболеваниях, таких как симптоматические. Кроме того, выделяется группа самостоятельных заболеваний языка, которые могут быть врождёнными.

Патологические изменения языка часто являются проявлениями заболеваний внутренних органов и систем – это симптоматические глосситы. Самостоятельные поражения языка встречаются не так часто. Среди причин возникновения заболеваний языка можно выделить внешние и внутренние факторы.

Воспалительные процессы, поражающие язык, называются глосситы. Эти патологии сопровождаются изменением цвета и структуры тканей органа. Пациенты испытывают боль и жжение, увеличивается слюноотделение, меняются вкусовые ощущения во время употребления привычной пищи. При запущенном глоссите наблюдаются сложности с глотанием, речь становится неразборчивой. Отсутствие лечения может привести к образованию флегмоны шеи. Хронический глоссит сопровождается появлением на языке образований, похожих на папилломы.

Многофункциональность, анатомо-географические особенности языка обуславливают высокую частоту его патологических состояний и травм. Воспалительный процесс в тканях языка может развиваться как самостоятельное заболевание на фоне бактериальной инфекции или проявляться как симптом системной патологии. Локальный глоссит часто становится следствием вирусных инфекций.

К внешним причинам относят: травмы языка, вызванные твёрдой пищей, частое употребление острых, солёных продуктов; систематические ожоги горячими напитками; злоупотребление алкоголем и табаком; острые края зубов, пломб, зубных протезов.

К внутренним причинам относят: гастриты и язвенные болезни; авитаминоз; инфекционные заболевания: ВИЧ, СПИД, сифилис и др.; заболевания крови: анемия, лейкозы; сердечно-сосудистая недостаточность; пневмония.

Глосситы также могут быть связаны с наследственными заболеваниями или врождёнными аномалиями. Например, при синдроме Шегрена, Дауна, болезни Бехчета наблюдаются патологические изменения языка.

Учёные в древние времена отмечали, язык человека имеет связь с различными органами тела. Согласно канонам китайской медицины, все внутренние органы имеют зону проекции на определённые участки языка. Так, например, кончик языка несёт информацию о состоянии сердца, центральная часть языка – желудка, поджелудочной железы, корень языка – кишечника и др.

Таким образом, состояние слизистой языка пациента свидетельствует о различных заболеваниях ЖКТ, желчного пузыря, печени, лёгких, почек, сердечно-сосудистой системы, а также различного рода инфекциях и генетических заболеваниях.

Своевременная и правильная оценка описанных состояний необходима и целесообразна для постановки диагноза и выбора метода лечения.